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1. Zeichne die Zahl ein.

— Beispiel
| I I I I I I I I I I
370 000 ' 500 000 1000 000
1+ [ 1P
610 000 0 500 000 1000 000
| | 1| |
1P
250 000 (l) | I 1000|000
| | ] |
777 ; B

2. Ordne. Beginne mit der kleinsten Zahl.

318 765 909 999

798 419

99 999 318 765 381 765

381 765
99 999

1P

798 419 909 999

3. Runde auf volle Tausender.

>

Zahl gerundete Zahl
Beispiel
38 9h2 39 000
99 500 100 000 1P
219 472 219 000 1P
|
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4. Mathes hat zwei Jacken, zwei Hosen und zwei Mutzen.
Wie viele Bekleidungsméglichkeiten hat er?

Kreuze die richtige Antwort an.

Antwort richtig
6 O
. = 1P
12 O
15 O

5. Setze das Muster fort.

1P 1P
618 + 10 541+ 10 1-128
718 + 10 551 + 100 >. 64
1P +10 561 + 1000
— 4- 32
8- 16
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6. Verdopple oder halbiere.

'| Beispiel l

1P

[3]
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f. Wie heiBt die Zahl¢

1P

8. Mathes multipliziert mit 5. Dabei fallt ihm etwas auf.

Mein Trick
beim
Multiplizieren
mit 5!

Mathes rechnet 5 - 460 so:

10 - 460 = 4 600
4 600 :2 =2 300

Warum konnte er so rechnen¢ Begrinde deine Antwort.

1P

fur richtige Begriindung: 10 ist das Doppelte von 5.

Deshalb konnte er das Ergebnis halbieren.

[4]
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9. Rechne im Kopf. |Je 1P

7 8
o5+ 75

9f 000 - 52 000

81 000 90

100

45 000

900

10. Was mussen die Kinder rechnen¢ Kreuze an.

o +8 1P
Henri mochte rechnen: 232 + 290 X - 10
Er rechnet zuerst: 232 + 300 . 10
Was muss er dann rechneng Kreuze an. - _
O nichts
0 400 + 200 1P
Milla moéchte rechnen: 6400 - 5200
Sie rechnet zuerst: 6000 - 5000 = igg ) ggg
Was muss sie dann rechnen¢ Kreuze an. X
O 200 + 400
1. Rechne. Beachte die Rechengesetze.
1P
6 - F0-50 = 370
1P
480 . (6+74) = | 6 |
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12. Rechne. Du kannst deine Zwischenergebnisse notieren.

Mathes rechnet so:

440 + 230 = 67_

—

400 + 200 = 600
40 + 30 = 70
600 + 70 = 670

Jetzt bist du dranl!

1P
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13. Mathes hat sich verrechnet. Kannst du ihm zeigen, wo?

Peispiel:

14. Uberschlage.

Mathes Uberschldgt so:

Jetzt bist du dran!
Kreise die falsche
zahl ein.

574
+4540

9 Beispiel )
1552 :/8
Al:[1|e|0|0|:|®|=|2|D]|0

G )
Jetzt bist du dran!

41-1119|3

1P

Ul:14|-(2(0/0|=|(8(0 oldlelr

4 119(01=/716 Ende Skala ,Zahlen
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15. Schatze.

| Beispiel

/]

Ein Auto ist etwa AJW‘/q/g.

1P

1 kg - 10 kg

Fin Ranzen ist etwa — schwer.

1P
. 1-10
Beim Wandern schafft man etwa'=—
km in einer Stunde.
1,5m-2,5m

Ein Bett ist etwa —— lang.
100 ml -
600 ml

Ein Trinkpdackchen enthalt etwa

Saft.

[8]
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16. Mathes moéchte einen Schokoladenkuchen backen.

Rezept fur Schokoladenkuchen:

300 g
%2 kg
7 kg

Butter
Mehl

Zucker

12
250g

Eier

Schokolade

Wie viele Packungen muss er kaufen?
Wie viel Geld braucht er?

enge pro | ) | [ =
Packung -/ , E!
250 g Tkg Tkg 10 Eier 100 g
Preis pro 179€ 059 € 069 € 149 € 059€
Stk Beispiel
Anzahl 2 1 1 2 3
Preis 358 € 0,59 € 0,69 € 2,98 € 1,77 €
P 1P [ 1P [ 1P [
7. Wandle um. 18. Vergleiche (< > =).
Beispiel Beispiel
|_ 134 cm =1,34*m 6t 500 kg
1P 99 ct - [0,99 | ¢ 1P | 0355 kg @ 355 g
1p | 0500 kg - | 500 | 1P % m @ 50 cm
1p |4min12s o[ 252 | p | 185 min @ 3h5 min

[9]
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19. Wie viel Zeit ist vergangeng Kreuze an.

Beispiel

Ay

12

[10]

Zeitspanne |richtig
30 min] O
Thi O
1h 30 min
2h| O
1P
Zeitspanne |richtig
Thmn| O
1h 30 min] O
2 h| O
2h30mn| X
1P
Zeitspanne |richtig
5 min|] O
Th15min| X
1h 45 min] O
2h 15 mn| O

(@) ov-ne-sA_
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20. Kann das stimmen? Begrunde.

,50 wiege ich
nur die Halfte.”

fur richtige Begrundung

(Masse bleibt gleich)

21. Mathes bemerkt in seinem Pool ein kleines Loch. Er fangt
das Wasser mit einer Schale auf.

Nach 2 Stunden hat er schon 1 Liter aufgefangen.
Wie viele Liter Wasser gehen nach einem Tag verloren?

1P | fiir richtiges Ergebnis: 12 Liter
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22. Kann das stimmeng Begrinde.

Beispiel

Ja.. das getd. Mam kann

eimen, 50 € Schein und. ei
20€%M%&ﬁ/mm;

lch kann mit zwei

Geldscheinen 70 £

legen.”

1P | fiir richtige Begriindung

Jlch kann 1000 € mit

nur einem Geldschein

(Es gibt keinen 1000 € Schein)
bezahlen.”

23. Mathes bringt sein Kleingeld zur Bank. Wie viel Geld hat

er etwa?e Schdtze.

MUNZHAULFEN

1P | wenn Schitzuna im Bereich zwischen 2 n

Ende Skala ,,GrofRen
und Messen*
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24. In welchem Abstand fahrt der Bus2 Kreuze an. X

Beispiel
Uhr Linie 1 O%.,
f 12, .42
alle 10 min
8 8:12, 8:42
9 912 9.42 alle 20 min O
10 10:12, 10:42 alle 30 min
1 1112, 11:42 Allz 4 mri 10
Uhr Linie 2
f f.26
alle 15 min O
8 8:01, 8:36
9 9.21 9.56 alle 25 min O
10 10:31 alle 35 min X[
1 11:06, 11:41 alle 45 min O
Uhr Linie 3
f f:15, ¥.35, 7:55
alle 20 min X[
8 8:15, 8:35, 8:55
9 | 945 9.35, 955 | [alle 30 min [
10 110:15, 10:35, 10:55 alle 40 min O
1M | 115, 11:35, 11:55 alle 45 min O
www.lernlinie.de/to/mathes4 [13]
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25. Eine Befragung zu den Lieblingsfachern an einer Schule
ergab folgende Ergebnisse:

Lieblingsfacher der Schulerinnen und Schuler

500 —
400 —
<
IR — ] — |
C
<T
200t | |
100 H
Mathematik Deutsch Kunst Sport Musik Sachunterricht

Schulfach

Bewerte die Aussagen von Mathes.

-| Beispiel

richtig []
falsch

Musik ist genauso beliebt wie

Sachunterricht.
kann man nicht wissen []

richtig ]Z[

Die meisten Kinder mogen den

falsch []

Sachunterricht am wenigsten.
kann man nicht wissen []

richtig [

Mathematik ist beliebter als Deutsch. falsch X[

kann man nicht wissen []

richtig [

Sport ist das Lieblingsfach der meisten

falsch X[

Kinder.

kann man nicht wissen []
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26. Die Kinder der vierten Klassen haben ihr Alter auf

unterschiedliche Weise dargestellt.

Alter der Kinder in Klasse 4a

Alter der Kinder in Klasse 4b

10 1 12

ey
-

»

e
S

== ="

OO

Anzahl
Anzahl

OO
OO

LML DB T ND © S 3

OOOOOOOOOOO

9 10 1 12
Alter

Beantworte die Fragen.
—| Beispiel
In welcher Klasse gibt es mehr 11-jahrige Kinder? 4

. e 1P
In welcher Klasse gibt es mehr 12-jahrige Kinder? 4 a
Welche Altersgruppe kommt in beiden Klassen gleich oft 9 1P
vore
In welcher Klasse ist der Altersdurchschnitt hohere 4 a 1P

www.lernlinie.de/to/mathes4 [15]
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27. Stelle die Anzahl der Zoobesucher in dem Saulendiagramm

dar.
7 Anzahl
©0 Besucher
Beispiel
Minchen (M)| 120.000
Koln (K) 160.000 | 1p
Hannover (H)| 50.000 | 1p
Berlin (B) 1#3.000 | 1p

150.0000 —

—100.000

-50.0000

28. Wie viele Kugeln musst du aus dem Sack nehmen, damit

du sicher eine schwarze ziehst2 Kreuze an. X

1P

6 X

[

(@) v-nc-sa |
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29. Kreuze die richtige Aussage an.

Beispiel

Es ist sicher, dass Mathes ein graues Bonbon zieht. | |

Es ist sicher, dass Mathes ein schwarzes Bonbon zieht.

Es ist wahrscheinlich, dass Mathes ein graues Bonbon zieht. | |

Es ist unmoglich, dass Mathes ein schwarzes Bonbon zieht. | |

Es ist sicher, dass Mathes ein schwarzes Bonbon zieht. | ]

Es ist wahrscheinlich, dass Mathes ein graues Bonbon zieht. ]Z[

Es ist wahrscheinlich, dass Mathes ein schwarzes Bonbon zieht. | |

Es ist unmoglich, dass Mathes ein graues Bonbon zieht. | |

Es ist sicher, dass Mathes ein graues Bonbon zieht. M

Es ist sicher, dass Mathes ein schwarzes Bonbon zieht. | |

Es ist sicher, dass Mathes ein graues Bonbon zieht. | |

Es ist wahrscheinlich, dass Mathes ein graues Bonbon zieht. ]Z[
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30. Auf dem Jahrmarkt kannst du Lose aus verschiedenen
Boxen ziehen.

\D

W
JAHRMARKT

meisten Gewinnlose liegen Ende Skala ,Daten,

Haufigkeit und
Wahrscheinlichkeit
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31. Ein Teil ist zu viel. Streiche es durch.

1P

~-

A

www.lernlinie.de/to/mathes4 [19]
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32. Zeichne alle Spiegelachsen ein.
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33. Erganze die Figur..

a)..zu einem Quadrat.

Beispiel /)

b) ..zu einem Funfeck.

Das Funfeck kann
beliebig erganzt werden.

1P
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34. Welcher geometrische Kérper passt zu dem Gegenstand

auf dem Bild¢ Ordne zu.

Aquarium
q Kérper | richtig
4 Pyramide] O
%‘ ‘@@5 Bereprel Kugel|] O
/ ‘ "’,‘X Quader
Zylinder| O
Kérper | richtig
T Kugel O
Quader [l
Pyramide X | 1P
Kegel [l
Paket Kérper | richtig
Kegel] U
Quader| X | 1P
Pyramide [
Zylinder| O
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35. Mathes ist in Berlin und moéchte so schnell wie moglich
zum Fernsehturm gehen. Er fragt nach dem Weg. Welcher
Tipp ist richtigé Kreuze an.

© 2020 mapz.com - Map Data: OpenStreetMap (ODbL)

Beispiel

o Geh uber keine Brucke.
Geh uber eine Brucke.

Geh Uber zwei Briucken.

O

Du musst nicht links abbiegen.

1P

Du musst einmal links abbiegen.

Du musst zweimal links abbiegen.

Geh bis zur grofien StraBle und dann nach links.

1P

Geh bis zur grofien Strafle und dann nach rechts.

Geh immer gercdeous.

Wenn du richtig gehst, liegt der Fernsehturm rechts vor dir.

1P

Wenn du richtig gehst, liegt der Fernsehturm links vor dir.

o o X |o o X|o X o

Wenn du richtig gehst, kommst du genau auf den Fernsehturm zu.
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36. Welches Teil fehlt, damit ein Wurfel entstehte Kreuze an.

\I|\

fehlendes Teil richtig
O
7 O
Beispiel
L7
O
A A—
L 4
== X | 1P
4
A A
4 O
L[]
A A
d O
YA A
4
. O

[24]
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1P

3f. Leichne eine Verkleinerung des groBien Drachens.

7
A
~/
\ 7
|/

\ /
\/

)

)

38. Zeichne das Muster weiter.

\
T~—_

1P

[25]
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Auswertungstabelle

Zahlen und Operationen

GroBen und Messen

I linie de/to/mat |

[26]

Aufgabe Punkte von Aufgabe Punkte von
1 3 15 4
2 1 16 4
3 2 (K4 3
4 1 18 3
5 2 19 2
6 2 20 1
f 2 21 1
8 1 22 1
9 4 23 1
10 2 Gesamt 20
1 2
12 1
13 1
14 1
Gesamt 25
Daten, Haufigkeit und
thrscheir?lichkeit Raum und Form
Aufgabe Punkte von Aufgabe Punkte von
24 2 31 2
25 3 32 3
26 3 33 1
27 3 34 2
28 1 35 3
29 3 36 2
30 1 37 4
Gesamt 16 38 1
Gesamt 18
Skala Punkte von
Zahlen .. 2b
GroBen .. 20
Daten .. 16
Raum .. 18
Gesamt 79
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